1412和16

新闻热线:0571-87778090 广告热线:0571-87778177





全省普通高校毕业

创

工作会议召开

优化调整高校办学体制 共建协议签约仪式在杭举行

本报讯(记者 邵焕荣)12月 24日,优化调整高校办学体制共建 协议签约仪式在杭州举行。省教 育厅与10家行业指导单位签订了 共建协议,17所涉及优化调整办学 体制高校与合作企业签订了战略 合作协议。

据悉,优化调整高校办学体制 是统筹推进教育科技人才体制机 制一体改革的重要牵引,是加快建

设创新浙江、因地制宜发展新质生 产力的有力举措。自今年8月启动 以来,省委、省政府高度重视,省委 组织部、省教育厅(省委教育工委) 成立工作专班,强化统筹联动。目 前,已落实高校办学体制调整"一 校一策"实施方案,顺利完成组织 人事、工会、共青团、妇联等关系划 转,各项改革任务有序有力推进。 此次共建协议集中签约后,省教育 厅将会同行业指导单位,充分发挥 共建协议的桥梁纽带作用,进一步 加大政策供给、资源保障、要素支 撑,全力推动深化改革赋能发展8 项重点举措落地见效,切实将改革 的优势转化为发展的胜势。

仪式上,省教育厅(省委教育工 委)介绍了共建协议的有关情况。省 水利厅、省卫生健康委、浙江机电职 业技术大学、浙江交通职业技术学

保順負品安全

院、华为技术有限公司、浙江大华技 术股份有限公司等单位作交流发 言。我省行业产教融合共同体和企 业代表共同发布了"深化产教融合、 赋能学校发展,助力创新浙江"倡议。

涉调整高校、行业指导单位党 委(党组)主要负责人,优化调整办 学体制工作小组成员单位有关负责 人,相关单位分管领导,校企合作企 业代表等参加签约仪式。

本报通讯员

刘吉利

"食"事实办,让校园生活更有滋味

浙江全力做好中小学校"示范食堂"建设

□本报记者 童抒雯

端出一道卫生又健康的校园餐背 后要花多少心思?

清晨,新鲜食材运抵学校,一支由 家长志愿者、教师和食堂员工组成的 验菜团在智能电子秤前忙碌地称重、 验收;

食材进入厨房,洗菜、切菜、烹饪…… 后厨工作人员各司其职,有条不紊地 忙碌着;

午餐时间,由教师和家长组成的 陪餐团与学生们一起吃得津津有味;

如今,在全省各地中小学校,这番 热气腾腾又井井有条的场景已成日常。

在2024年浙江教育民生实事中, "实施中小学校'示范食堂'建设行动, 建设'示范食堂'1000家以上"赫然在 列。守护校园"小饭桌",让学生落胃、 让家长心安、让社会放心是民之所盼。

一年来,聚焦"硬件示范、色标示 范、卡位示范、合同示范"4个锚点,我 省各地中小学校全力推进"示范食堂" 建设。目前,全省已建成1200家具有 浙江辨识度和示范引领的新样板食 堂,惠及学生180余万。

硬件升级,安全有保障

食品安全是校园餐的底线。一直 以来,学校食堂被视为守好校园食品 安全的第一道"阀门"。如何保证食堂 端出的菜品既安全又卫生? 各地各校 想尽办法,把功课做在前面。

"检测结果显示合格。"在杭州市 钱塘区云帆小学食堂后厨的蔬菜检 验室里,学校食品检测员吴利妮每天 都会对当天新鲜送达的食材进行农 药残留量检测,"最快30分钟就能出 结果"。除了农药检测仪,检验室还 配备了微生物检测仪、餐具检测仪和 智能留样冰箱。

校长谭超介绍,去年年底,学校启 动了"示范食堂"升级建设工作,在后 厨环境整改中导入了"色标管理"。记 者在后厨看见,验菜区、切配区、烹饪 区等各个功能区"泾渭分明",各类食 材不仅配有专属清洗台,还分别采用 红、绿、蓝3种颜色进行标注,就连清 洁抹布都一一做上标记,以免混用。 在谭超看来,打造"示范食堂"不需要 "花架子",关键在于"把食堂后厨的各 项操作流程做到细致、规范,把安全落 实在'一菜一蔬'上,把安心吃进学生 肚子里"。

在把好食材安全关的同时,有学 校把目光锁定在餐具卫生上。"里头空 间大,人可以直接进出,存取餐具也十 分方便,我们的工作效率大大提高 了。"说起学校今年新建的消毒房,新 昌县南明小学的食堂工作人员赞不绝 口。学校总务处副主任陈天波做过比 较,相比之前蒸汽消毒柜因空间有限 导致高温蒸汽无法触及每个餐盘的缺 点,新建的消毒房可对全校近1800人 份的餐具进行一次性集中消毒,"比原 先节省了一个多小时"。

事实上,为破解学校食堂餐具用 量大带来的消毒难题,新昌从2017年 起就开始探索在学校食堂建消毒房。

几年下来,这一做法已 在全省范围内推广。 今年,绍兴还推出了全 国首个餐用具消毒房 地方标准,不仅鼓励有 条件的学校开展老旧 食堂改造,设置独立消 毒房,更是明确将消毒 房列为新建学校标配。 目前,绍兴已建成学校 食堂消毒房192个。

为了把好校园食 品安全这道关,我省各 地纷纷在学校食堂硬 件改造上亮出实招:宁 波在学校食堂引入温 湿度控制系统,为食品 储存加工过程上把"安 全锁";丽水督促学校

配齐配全设施设备,如增设灭蝇灯、整 改排污排水设施等,让食堂后厨的工 作环境焕然一新;杭州在学校食堂配 备了物联监测装置,对食品来源、加工 过程、储存条件实行全链条监管。

据了解,目前我省已有2338所中 小学完成了食堂硬件改造升级,后厨 流程布局更合理,各类设施更完善,数 字化全链条监管更到位。

技术加持,监管无死角

最近,杭州市之江实验中学食堂 门口的一块数字大屏赚足了眼球。学 生们只需要动动手指,就可以在"云 上"浏览学校食堂。售餐间、洗消间、 烹饪间……这些原先被"藏"起来的后 厨场景被推到了公众的眼皮子下。

"这是学校今年推出的全省首个 '示范食堂'VR全景线上展览。家长 和学生可以通过显示屏实时看到食堂 后厨的加工操作流程、功能布局,从而 更好地监督食堂管理。"学校食堂负责 人介绍道。

在我省今年出台的《关于加强学 校食品安全管理工作的实施意见》中, 首次提出"四色码"信用分级分类监管 机制,为全省学校食堂贴上"健康标 签"。简单来说,监管部门通过归集学 校食堂食品安全中涉及的风险项目, 动态赋予学校食堂"红、黄、蓝、绿"四 色,并根据不同色码精准施策。其中, 绿码代表信用风险良好,蓝码代表稳 定可控,黄码代表风险预警,红码则代 表风险较高。

今年开始,宁波市北仑区在全区 学校率先探索"四色码"智治系统,数 字化监管变得有据可循。"现在北仑区 的每所学校都有一块数字屏,上面汇 总了学校食堂的食品安全动态数据。" 北仑区顾国和中学总务处主任卢海荣 介绍,学校食堂后厨在各个关键点位 都安装了摄像头,同时监控系统又与 区市场监管部门联通。"一旦设备坏了 或者出现工作人员操作不当等行为, 终端就会根据'四色码'算法规则打 分,非常及时。"

近年来,全省各地学校借助数字 化力量,用智慧监管筑牢校园食品安 全屏障:在杭州的校园里,每天清晨 送达的菜品都会先在智能收货秤上 过秤,随后称重的全过程和验收数据



监督管理局还联合省教育厅 杭州市东城外国语实验学校学生在学校 全面推广了"校园食安智治" 食堂用餐。 应用系统,对全省14498家学 校食堂进行监管。目前,我省

中小学校食堂已实现100%运用"阳光 厨房"实施线上巡检,食品安全量化等 级100%达到B级以上,大宗食材统一 配送或定点采购100%全覆盖,师生、 家长对学校食堂的满意率超过98%。

细节到位,机制全护航

每到饭点,义乌的学校食堂里总 能看见这样的场景:校长、教师和家 长坐在学生中间,大家一起大快朵 颐。"陪孩子们吃饭很幸福,我可以第 一时间知道他们对食堂饭菜满不满 意。"义乌市稠州小学校长余悦森的 话道出了浙江推行校园陪餐制度的

事实上,在浙江的中小学校,陪餐 制度已不是新鲜事。义乌早在2019年 便全面建立了校长陪餐制。今年起,义 乌在省内率先聘请市场监管部门干部 担任食安副校长,定期对学校食堂进行 检查,对食堂工作人员开展培训。东阳 在家长陪餐、校长陪餐的基础上,又推 出了局长陪餐制度,突击检查不仅针对 学校,还包括食材配送公司。

今年新修订通过的《浙江省未成 年人保护条例》将"师生同餐"写进条 文,其中明确"每餐应当有学校相关负 责人和班级负责老师与学生同标准共

同用餐"。条例将于2025 年1月1日起施行,这意 味着从明年开始,学生、 学校负责人、班级教师一 起用餐的场景将变得更 加平常。

关注每一个细节的导向也在各 地各校的食堂后厨上演着。在传统 印象里,食堂后厨的地面上难免会留 下湿答答的水渍,但景宁畲族自治县 红星小学却将"无水厨房"的设想变 成了现实。走进学校食堂后厨,每一 名工作人员都穿着布鞋。"通常水渍 积聚的地方容易滋生病菌、细菌,是 食堂卫生的重要隐患。"副校长蓝建 兴解释道,"穿上布鞋后,地面湿不湿 便一目了然了。"

(本报通讯员 陈 济 摄)

为了保持地面干爽、后厨干净,学 校在不少细节上下足"绣花功夫":在 清洗台边缘加设凹槽,水流会沿着凹 槽流走,而不是溅到地面上;检查人员 戴上白手套,"走到哪里摸到哪里查到 哪里",卫生死角里的污渍也无处遁 形。"刚开始大家觉得有难度,但这几 年坚持下来,食堂环境已经大变样,很 多家长反馈学校食堂比自家厨房还要 干净。"蓝建兴自豪地说。

此外,除了"吃得心安",全省各 地学校更在"吃得营养"上花了不少 心思。例如:杭州市钱塘区实行营养 菜谱制度,根据学生身心发育特点, 合理搭配食品菜谱;宁波推出了物美 价廉的校园自助餐,目前覆盖率已 达80%。

学习贯彻全国教育太会精神·

本报讯(记者 江晨)12月24日,浙江 省2025届普通高校毕业生就业创业工作会 议暨"浙里有才"校地对接活动在杭州师范大 学举行。省教育厅党组成员、副厅长陈峰, 省社会保险和就业服务中心党委书记、主任 万晓磊,省经济和信息化厅二级巡视员姚建 中出席活动并讲话。

陈峰指出,做好高校毕业生就业创业工 作是事关人民共同富裕、事关国家长治久 安、事关民族复兴的大事。全省高校各施 所能、千方百计促进就业,总体达成2024 届高校毕业生既定的就业率目标。在肯定 成绩的同时,各高校还应准确把握当前毕 业生就业形势,用心用情做好2025届毕业 生就业工作。他强调,各高校要积极主动、 理性对待,搭建平台、梳理需求,多途径扩 大岗位供给,积极开展校地对接活动,着力 解决毕业生和用人单位信息不对称问题。 提高招聘会质量,邀请真正有人才需求的 优质用人单位进校招聘,加强对学生的就 业指导。深化高等教育供给侧改革,着眼 "创新浙江"建设需要,推进产教融合、科教 融汇。强化高校配套保障,帮扶困难群体 就业,利用人工智能技术赋能就业服务并 维护好毕业生合法权益,争取更多毕业生 实现更好就业。

会上,省教育厅发布浙江省2025届普通 高校毕业生生源信息,浙江工业大学、杭州师 范大学、宁波职业技术学院等3所高校代表 相继发布本校生源信息。

绍兴市、海宁市、义乌市人力社保局负责 人推介了当地就业创业环境、岗位需求与人 才政策优势。省人才市场负责人介绍了人力 资源大市场助力就业工作情况。

本次活动聚焦高校毕业生就业创业,旨 在搭建校地企沟通桥梁,推动供需双方深度 合作,促进毕业生高质量就业。活动同期还 举办了"浙里有才"浙江省2025届高校毕业 生省级专场双选会,全省11个设区市人力社 保局共推荐优质企业238家,提供岗位5600 余个,全省109所高校分管就业工作校领导 带队推介学生,5000余名毕业生来到现场求

省教育厅、省人力社保厅、省经信厅相关处室负责人, 各设区市教育局、人力社保局、经信局分管负责人,全省普 通高校分管就业工作校领导及就业主管部门负责人,企业 代表等参加会议或活动。

浙江省普通本科高校 教育评价改革联盟成立

本报讯(通讯员 王宪平)近日,浙江省普通本科高校教 育评价改革工作研讨会暨普通本科高校教育评价改革联盟 成立大会在浙江师范大学召开。活动由省教育厅指导,浙江 师范大学主办。省教育厅二级巡视员朱鸿飞出席大会。

会议现场,朱鸿飞和浙江师范大学等9所发起高校的负 责人代表共同宣布浙江省普通本科高校教育评价改革联盟 正式成立。未来,联盟将积极打造成为交流展示学校教育 评价改革工作的平台,为本科院校高质量发展提供助力。

研讨会对近年来浙江省高等教育评价改革工作情况进 行了总结与肯定,希望联盟提高政治站位,推动成员单位破 立并举、先立后破,在事关学校发展的教育评价关键领域加 快取得实质性突破;发挥桥梁作用,坚持"请进来"与"走出 去"相结合,走出一条中西结合的教育评价改革新路子;强 化总结研究,指导成员单位总结典型案例,组织开展教育评 价改革相关研究,形成一批具有浙江味的高质量实践范式、 理论成果。

会议现场还通过了《浙江省普通本科高校教育评价改 革联盟章程》。



12月24日,中国美术学院举办"艺塘寻鱼"象山干 塘节活动。现场敲起丰收锣,学生们下塘捕鱼,享受劳 作的快乐。

(本报通讯员 魏志阳 裴堃宇 摄)